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PRACTICA NUMERO 1
DENSIDAD DE UNA SUSTANCIA

Objetivo.
Determinar la densidad de un liquido midiendo su masa y su volumen.
Crear una columna de liquidos ordenados por su densidad.

Material.
Primer objetivo. Determinar la densidad de un liquido midiendo su masa y su volumen.
El video en el que muestra como se llevd a cabo el experimento para medir la densidad del aceite para muebles.

Segundo objetivo. Crear una columna de liquidos ordenados por su densidad.
El video en el que se muestra como se llevd cabo el experimento para crear la columna de liquidos de diferente
densidad.

Procedimiento.

Primer objetivo. Determinar la densidad de un liquido midiendo su masa y su volumen.

Utilizando el video sobre densidad de las sustancias, mide el volumen y la masa de aceite para muebles,
observando lo que marca la probeta y la balanza para las diferentes mediciones que se realizan.

Segundo objetivo. Crear una columna de liquidos ordenados por su densidad.
Utiliza el video para analizar como se cred la columna de liquidos de diferente densidad y los fendmenos que se
observan.

Resultados, analisis y preguntas.

1. Primer objetivo.

Con las masas de la sustancia, los volimenes correspondientes y la definicion de densidad, calcula la densidad
del aceite.

Obtendras tantos valores de densidad para el aceite, como parejas de datos (¥, m) existan en el video.

Con el conjunto de valores de densidad, calcula:

El valor promedio de la densidad del aceite.

La desviacién media de la densidad.

El error relativo porcentual promedio.
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En el anexo que esta al final del presente escrito se definen algunas de estas cantidades.
Se pueden reportar estos resultados para la densidad del aceite como

p=ptép

Escribe el valor promedio con las cifras significativas (cifras decimales) de acuerdo a la incertidumbre obtenida.
Por ejemplo si la densidad promedio del aceite al hacer los calculos resulta 1.0243 gr/cm’ y la desviacion media
es 0.01 gr/cm’ entonces debemos redondear el resultado como:
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p=1.02+0.01 o
Con los datos tomados en la practica, grafica la masa del aceite en funcion de su volumen en una hoja
cuadriculada aparte.
Describe brevemente el procedimiento utilizado para determinar la densidad del liquido.
(Cuadl es el error porcentual obtenido en la medicidn de la densidad del aceite?
(Cual es la fuente principal de error en la medicion de la densidad del aceite?
Supon que, por descuido, no se elimina el liquido de las paredes de la probeta. Explique el efecto que tendria ese
liquido en el valor obtenido de la densidad ;Se obtiene un valor mas grande o més pequeiio?
(Qué representa la pendiente de la grafica de la masa contra el volumen?
Cuando se tiene un s6lido irregular, el principal problema es conocer su volumen. Describe brevemente cémo se
podria medir el volumen de ese s6lido.

Segundo objetivo.

Con el volumen del picndmetro y la masa que marca la balanza en el video, calcula el valor de la densidad de
cada una de las sustancias de la columna de liquidos. Incluye el procedimiento de célculo.

Si se colocara en la superficie del alcohol una muestra de acrilico, explica donde consideras que quedaria en
reposo.

Si se hubiera vaciado primero el jabon lavatrastos y luego la miel ;Como quedarian ordenados en el recipiente?
(Habria alguna diferencia si en el procedimiento los liquidos se derraman por la pared?

Se observa que los liquidos estan ordenados por su densidad: El de mayor densidad mas abajo. Pero, cuando se
vacian, uno por uno, en el recipiente para formar la columna, se nota que unos se mueven con mas dificultad que
otros. De acuerdo a lo que observaste, indica cudl de los cuatro liquidos se movié mas lentamente al vaciarlo,
cudl le siguid y, finalmente, el que se movi6 con mayor facilidad ;Qué caracteristica del fluido es la que mide o
caracteriza esa resistencia a fluir?



ANEXO:
Para el caso de varias mediciones de una misma propiedad, llamamos a la desviacién de una mediciéon 4; como
6Ai = |Al - Al,

Donde A es el promedio de todas las medicones realizadas y las barras (| |) indican valor absoluto. Asi, la

desviacion media de las mediciones ( 04 ) sera el promedio de las desviaciones obtenidas:

—  0A; + 64, + 6A3 + 54
54 = 221 2 3 n

El error relativo porcentual promedio sera:
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